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Revista politică.
Desbaterile asupra adresei în casa 

deputaților din Budapesta curg ca un 
torent, care cu cât curge mai înde
lung, cu atâta se umflă mai tare. A 
ajuns treba de înseși fiarelor magiare 
li se pare, că prea se îngroșe gluma. 
Provocările și replicele sunt atât de 
multe și atât de nedelicate încât „Ke- 
let“ de eri cu indignațiune patetică 
și totodată aristocratică se plânge, că 
parlamentul unguresc este apăsat pănă 
la nivelul, pe care se află parlamentul 
român, (?) și grec (?) Dice nobilul Ziariu 
că numai pălmuielile mai lipsesc din 
parlament ... Și tote necuviințele a- 
ceste le încarcă, „Kelet" în spinarea 
oposițiunei, cu deosebire în spinarea 
oposițiunei estreme. Alai mare este ne- 
casul organului liberal guvernamental 
asupra acelor ce es din partidul așa 
numit liberal și devin în cele din 
urmă membrii ai oposițiunei estreme, 
precum C. Ebtvbs și alții, și asupra 
lui „Pești Naplo", care fără de nici 
o milă combate pre ministru presi
dent, pre guvern și partidul acestuia.

Comparând văierarea acesta cu 
văierarea a lui „Naplo" din Șilele 
din urmă _ situațiunea politică diiL 
Ungaria are o înfățișare destul de 
neplăcută. După „Naplo" „Tisza nu 
more ca un cerb urmărit de vânători, 
ci ca un bolnav închis în spital și par
tida liberală nu cade ca o colonă în 
urma unui cutremur, ci ca un arbore 
putred, a cărui ramuri se uscă și se 
frâng unul câte unul." După acest lim- 
bagiu figurat, citata foie înșiră, cum 
unele comitate se deslipesc pe față de 
partidul guvernului și trec în castrele 
oposițiunei.

înfățișarea neplăcută a situațiu
nei se măresce când un organ de ta
lia lui „Pești Naplo" predică sus și 
tare: „Guvernul este urgisit și ma
joritatea (din parlament) isolată de 
cătră națiune; guvernul trăiesce pe 
cât timp apasă națiunea cu puterea; 
majoritatea esistă pe cât timp na
țiunea sufere ca deputății ei să se

FOIȚA.
Esposițiunea de la Paris.

I.
Din Mercurea prin Viena la Paris.

Impresiuni de voiaj. — Pe Valea Mnrășului. — Pe 
Pusta Ungariei. — Budapesta: arehitectura, in
sula Margaretei, fortăreța Budei. — Dealungul Dună- 
rei.__ Lângă aripele Carpaților. — Câmpul Marchei. 
_  Viena: o cină românescă, ceva istoric, bulevar
dele Ringului. — Reședința imperială, piața Schil- 
ler, Opera mare, piața Schwarzenberg, museul aus
triac bisericele, suburbinl jidovesc, Belvedere Palatul 

’__________ Lichtenstein.
împregiurarea, că cunoșteam nu

mai un petecel neînsemnat al lumei, 
adecă Transilvania patria mea, pre
cum și unele părți ale României, m’a 
îndemnat a întreprinde cu soția mea 
un voiaj la Paris, pentru a studia re- 
lațiunile acestui Babylon modern, a 
profita totodată de esposițiunea uni
versală și a cerceta orașele, prin cari 
duce calea cătră țînta voiajului nostru. 
Dorința nostră a fost se vedem și es- 
penăm cât se pote de mult în scur

întdrcă în contra ei. Nu cred ei, 
că contrastul se înăspresce, cu cât 
politica guvernului e mai caprițiosă? 
Și nu li lor temă, că ruptura între 
guvern și națiune va fi mai adencă, 
antipatia cătră ministeriu și partidul 
seu mai veninosă, cu cât adecă con
trazicerea este mai îndelungată și cu 
cât va sci mai mult, că guvernul nu 
cede, ci stă și constringe națiunea la 
supunere. Contrazicerea acesta duce 
la ciocnire. Voiesce guvernul și par
tidul liberal, ca în Ungaria să se în- 
caiere poporul cu cei puternici ? Să 
nu credă nimenea, că lupta dorme; 
națiunea mai așteptă puțin, așteptă 

• ca dieta să lucre, ca dieta să o apere 
contra guvernului și contra politicei 
sale. După atâtea desamăgiri națiu
nea încă tot s’a mai încrezut în de
putății ei. Intre atâtea sute de omeni 
abia s’a sculat unul, care să Z^ă gu~ 
vernului și politicei sale un veto. Din 
contră armata servitorilor pășesce cu
tezând și emfatică înainte".

Grațiosități de aceste am pute 
cita multe, și când ar fi după ele ar 
trebui să credem, că suntem în ajunul 
unei sguduiri interne. Amărăciunea 
acesta se va termina cu desbaterea a- 

^dreșaLadresa se yavota si cei, cu lim- bagiul acesta înverșunai; voi diocv-™- 
ordinea Zilei Z'c®n(^ urma urmelor, 
că față cu evenemintele n’au ce se 
face.

Pentru afacerile Bosniei și Erțe
govinei s’a instituit o comisiune. Co
misiunea este compusă din trei dele
gați ai ministerielor comune și din doi 
ai miniștrilor presidenți.

Este caracteristic, că membrii din 
delegațiunea austriacă se retrag me
reu, depunendu-și mandaturile.

Misiunea lui Șuvaloff la Viena 
ocupă necontenit Ziaristica, fără de 
a pute eși din conjeturări. După unele 
foi, îndeosebi după cele oficiose, Șu
valoff s’a depărtat dela Viena fără de 
a fi obținut vre-un resultat positiv, 
după altele am ave doue variante și 
adecă: Andrassy s’a înțeles de nou cu 
Rusia asupra celor ce au să urmeze 

tul timp ce ne sta la disposiție, pen
tru că cine știe când vom mai avea 
ocasiunea să întreprindem un voiaj 
așa de lung și interesant?

Acum după ce ne-am re’ntors din 
acestă călătorie, m’am decis a publica 
o parte din esperințele făcute și anu
me în șirul, în care mi le-am câști
gat. Este înse lucru firesc, că acum 
nu mai pot descrie diferitele lucruri 
în modul, în care m’au impresionat 
la prima lor vedere, ci descrierea mea 
trebue să fie ici-colo comparativă. De 
altă parte, pentru a evita repețiri, 
acele regiuni, prin cari în calea cătră 
Paris am trecut noptea, er la re’ntor- 
cere Ziua> le v0^u descrie numai așa, 
după cum le-am putut vede la lumi
na Zileb

Aflu de prisos a enara pe larg 
impresiunile, cu cari m’am despărțit 
de patriă, pentrucă ori și cui este cu
noscut, că omul, care posede cam pu
ține cunoștințe practice, puțină espe- 
riință care d. e. încă n’a veZut oraș 
mai mare decât Bucureștii, nu va pute 
pleca de acasă într’un voiaj așa de 
mare fără ore* care esitare și sfială.

în privința împărțitei mai departe a 
Turciei. Ceealaltă variantă e ceva mai 
complicată și s’ar pare a fi calculată 
pentru cașul, când propunerile rusesci 
n’ar fi fost ascultate și primite în Viena. 
Rusia, care voiesce, cu ori ce preț, să 
realiseze tratatul din Berlin și toto
dată să evite conflicte nouă, învită pe 
puteri să întrevină milităresce. Rusia 
vrea, ca Tesalia și Epirul să fie ocu
pate de Francezi, Albania de Italiani, 
iară trupele rusesci din Rumelia ori
entală pentru restaurarea ordinei se o- 
cupe Macedonia.

în R o m â n i a au avut loc alegerile 
comunale. Alegerile aceste care se fac 
la fie care 6 ani au însemnătatea, că 
resultatul lor revarsă o lumină asu
pra disposițiunei politice din țeră. De 
astădată alegerile aceste au eșit fa
vorabile pentru conservatori. Câtă 
importanță li se dau în România ve
dem din cele ce reproducem după 
„Rom. Lib."

Iată ce Șice acest Z’ariu:
Mai întâi de tote, conservatorii 

din București au avut tactica, de a se 
pregăti în taină și a se presenta dis
ciplinați la urnă; ei n’au publicat nici 
o listă, așa că resultatul a fost o sur- 
prindere pentru mulți. Suntem por- 
față și în București, după cum a fost 
în Iași, generalul Florescu, cel puțin, 
n’ar fi fost ales.

A doua causă este în desbinarea 
ce domnesce, din nenorocire, în par
tidul liberal, și în puțina seriositate 
arătată în întrunirile pregătitore.

Că este desbinare în partidul li
beral, noi am semnalat de timpuriu 
acesta opiniunei publice șî am făcut 
respunZ^tor guvernul de acea neno
rocită schismă. Cât de însemnat era 
partidul liberal național format la Ma- 
zar-pașa! astăZi el este desgrădinaț 
și condus de câți-va bărbați, mai toți 
obosiți, usați și desgustați.. -. Frac
țiunea remasă la cârma statului este 
combătută de atați bărbați, cu însem
nătate în acestă țară, ca dd. lepu- 
reanu, Sturza, Vernescu, Ghica și alții,

Eu încă am simțit binișor acest 
soiu de sfială, deși eram petruns de 
dorul de a vedea și îmbrățișa lumea 
întregă.

Este ceva curios în natura omu
lui, că nu arareori patria sa i pare 
strimtă și prea puțin senină. Pentru 
aceea dorește adese ori să sbore prin 
lume și astfel plecă în străinătate plin 
de ilusiuni frumose. Dar iute se va 
convinge, că l’au amăgit multe spe- 
ranțe, deși de altă parte 1 au încân
tat multe din cele veZute. într ade
ver, întemplăndu-se ca cineva să 
se disguste vreodată de patria sa, va 
face bine, să plece în străinătate, pen
tru că aci ’și va cura de sigur boia, 
er iubirea de patriă va renaște cu pu
teri noue. Curend ■ va observa, că nici 
lumea, nici omenii din străinătate nu ș 
cu mult mai perfecți, decât sunt cei 
de acasă; ba din contră va espena 
adeseori, că din timpi noros ce dom
nia în patriă, a ajuns într’o ploie untă, 
âr acest botez îl pune earăși la cale.

Cam prin aceste fase am trecut 
și eu. —

cu cari lucraserăm laolaltă, încălZiț 
de frumose speranțe în contra unu 
regim de fals și de risipă. Schisma . 
acesta este durerosă, ea a început 
să-și arate efectele.

Când, acum o lună de Z^e> Pri_ 
viam cu indignațiune descompunerea 
partidului liberal național, și făceam 
apel la reunire, câti-va îngâmfați ai 
puterii ne răspundeau cu un suris de 
siguranță : „Puțin ne pasă de domnii 
dela Mazar-pașa; suntem noi destul 
de tari spre a face -fericirea țării..." 
Acelor îngâmfați, le arătăm pe gene
ralul Florescu eșind din urnă, îmbră
cat în mantaua încrederii unui mare 
numer de proprietari ai capitalei.

Cât despre puțina seriositate a- 
rătată în întrunirile pregătitore, am 
vorbit în destul în Zilele trecute. Vom 
observa însă astăZi, că nu se așteptă 
pănă în Z^a din urmă, spre a fipsa 
o listă de candidați; că nu se aclamă, 
fără desbatere, un șir de nume, de 
cătră câți-va cetățeni aduși într’adins 
pentru acest scop; că nu se nesoco- 
tesce presenția bărbaților serioși, prin 
îmboldirea celor îndrăsneți de a vorbi 
ceasuri întregi la nimicuri.

Și fiind-că confrații noștri de la 
„Românul" ne vorbesc cu prilegiul 
fidelor; fie —
Da, disciplina face forța partidelor, 
dar disciplina întemeiată pe consfă
tuirea seriosă a căpeteniilor, iar nu 
pe lozinca dată de câți-va apilpisiți 
pentru cuventul, că au trecere în câte
va mahalale, se cred în drept de a 
regulamenta voința cetățenilor și de 
a da tonul mișcării liberale. 0 ase
menea disciplină este o abdicare, și 
ori-ce cetățian cu demnitate, nu-și a- 
servesce voința la caprițul unor în
drăsneți fără valore. — Eram de față 
la întrunirea de Joi sera, și cu ochii 
am veZut cum mai mulți comercianți, 
medici, profesori și legiști au plecat 
de la Ateneu, indignați de tertipurile 
fără perdea, ce se jucau de unii is
cusiți și de secăturile ce se vorbiau 
de unii oratori împrovisați, neobici-

Acela, care cunosce frumseța țâ
rei nostre la polele Carpaților va ști 
cât este de plăcut voiajul între Al- 
ba-Iulia și Arad. Trenul nostru pare 
a nu avea tocmai aripi de vapor, pen
tru că înainteză încet și n e lașă timp 
destul să medităm asupra reminiscin- 
țelor istorice deșteptate în noi la ve
derea locurilor de pe Valea Mure
șului. La Maroș-Porto trecem pre
ste acest rîu și îndată sosim la Vin- 
tul de jos, unde se află castelul, în 
care fu ucis cardinalul Martinuzzi la 
1551, er stațiunea Șibot zace pe un 
câmp fertil, câmpul pânei, cunoscut 
prin victoria lui Ștefan Bâttory și a 
lui Paul Chinez asupra lui Ali-Beg la 
1479. La Orăștie ne aflăm pe fostul 
fund regiu, „im Lande unter dem 
Walde", er la drepta Mureșului lă
săm scaldele mici de lăngă Gyogy. 
Apoi ajungem la Pișki, unde se varsă 
în Murăș riulețul Strein, cunoscut prin 
apărarea puntei de Generalul Bem 
contra Austriacilor la 1849.

Dela Piski se estinde o aripă a 
călei ferate prin valea Hațegului pănă 
la Petroșeni, regiuni clasice multele 



nuiți de a respecta publicul cult, și 
silindu-se a amăgi, prin câte-va frase 
sfârăitore, bună credință a cetățeni
lor cari ascultau cu nevinovăție.

Nu în asemenea condițiuni, se 
pregătesc partidele, se ficseză candi
dați! și se formeză disciplina. Noi voim, 
ca cei mai buni din partid să con
ducă lucrurile, iar nu guralivii pier
deți prin stratele de jos a le price
perii. Iacă de ce au triumfat conser
vatorii în col. I din capitală, unde 
majoritatea alegătorilor suțit liberali.

Acum, că arătarăm căușele în
frângerii partidului liberal, să gândim 
la viitor și să vedem în ce trebue să 
ne folosim de acestă lecțiune.

Alegerile comunale sunt preludiul 
alegerilor pentru viitorele camere. De 
sigur, că atunci conservatorii vor în
tră mai pregătiți în luptă și vor face 
mari sacrificie pentru a dobândi ma
ioritatea în parlament; și o vor do
bândi, dacă partidul liberal va stărui 
în desbinare, dacă partidul liberal va 
procede cu aceași ușurință în lupta 
electorală.

Spre a înlătura nenorocirea, de a 
mai vede încă odată edițiunea admi- 
nistrațiunei de șepte ani a conserva
torilor, noi vom repeți, cu sinceritate, 
bărbaților dela guvern: Reconstituiți 
partidul liberal-național dela Mazar- 
pașa; împuterniciți ministeriul cu ele
mente inteligente și capabile de a con
duce bine deosebitele ramuri ale ser- 
vicielor publice; desfaceți-ve de slă
biciunile, cari ve fac a încredința în
semnate sarcine publice unor nulități, 
cari devin cu atât mai de nesuferit, 
cu cât sunt mai sus puse; faceți apel 
la cei buni, consultați-v& cu denșii și 
rugați’i să vină în ajutoriul țerii, căci 
de multă muncă reparatore are tre
buință densa, spre a se scula în pi
ciore și spre a pute păși înainte.

ale „lelegrafulm Români
Lângă Arad, 5/17 Noemv. 1878. 

A trecut o lună de ^ile chiar, de când 
protopopul Aradului loan Raț, s’a mu
tat la cele eterne și din cei mulți con- 
tempurani, amici și binecunoscuți ai 
sei nu s’a aflat nimenea, ca să pună în 
vederea pre stimatului public român I 
măcar câte-va schițe biografice și ca
racteristice din vieța lui.

Să mi se permită, ca unuia care 
conserv în viuă memorie tot trecutul 
marelui protopop, încât se pote într’o 
coresp. la un ^iar, a da o înformațiune 
esactă despre densul 1

Protopopul loan Raț s’a născut 
m 1818 în suburbiul Oradiei-mari
(Vârad-velencze sau Katona-văros) din 
părinții, Demetriu Raț, fratele feri-

rămășițe de pe timpul Romanilor, cla
sice prin frumseța lor naturală și in
teresante prin porturile și datinele ro
mânilor de acolo. Calea nostră ne 
duce însă tot pe lângă Mureș și aci 
avem un prospect minunat asupra vă- 
lei Streiului, Mureșului și asupra mun
ților Hațegului, avuți în aur, telur și 
fer. Maiestos ni se arată Rătezatul, 
înalt de 2496 m., er lângă Deva ne 
atrage atențiunea o colină conică de 
trachyt, înaltă de circa 200 m., a că
rei culme e încoronată cu ruine. Re
gretând, că nu putem gusta prospec
tul de pe acestă culme, trecem pe ma
lul stâng al Mureșului, lăsăm în drep
ta ruinele unui castel roman la Vi
țel și ajungem la Branicica, unde se 
află castelul renumitului literat magiar 
lozsika, care fu esilat și a murit la 
Dresda în 1865.

Tot așa de romantic este ținutul 
pe la Mureș-Ilia și Gurasada, unde 
vedem în drepta Dobra cu ruinele unui 
castel.

Puțin mai încolo ajungem la gra
nița Transilvaniei, unde ne luăm adio

ruma!

citului episcop al Aradului G e r a s i m 
Raț și A n d r o n i c a R o c s i n. După 
tată dară a fost înrudit cu Rațescii 
din Roit și după mamă cu Rocsinescii 
din Micherechiu (comitatul Bihor).

Era în al 14-lea an loan Raț, când 
unchiul seu, episcopul, l’a poftit la sine 
și l’a introdus în cariera muselor. Ti
nerul ștudent s’a distins prin talentul 
seu, purtarea sa și desteritatea sa m 
arta oratorică. — La finea fie-cărui curs 
scolastic provoca rivalitatea conscola- 
rilor — prin escelenții sei calculi, — 
dar cu atât mai vertos atrăgea aten
țiunea unchiului seu asuprăși, încât, la 
vocea unchiului, întrerupse cursurile 
juridice și se reîntornă la Arad cu un 
admirabil testimoniu din „filosofie“ •— 
spre a se prepara de cariera preoției. 
— A frecuentat dar teologia, și numai 
decât a devenit profesor de teologie, 
iar în 1844 s’a consacrat de protopop 
al Aradului.

Să nu se cugete, că la acesta dem
nitate a ajuns prin patronagiul unchiu
lui seu, nu! interesele națiunei și bi
sericii l’au cercat și chemat să con
ducă tractul cel setos după Român de 
inimă și caracter. — Dacă ar fi aștep
tat fericitul epp să se angajeze loan 
Raț la protopopie, de sigur alt individ 
ar fi ocupat acel post, și atunci omul 
de caracter, tact, energie, activitate, 
prudință și resoluțiune ar fi escelat pe 
alt teren, dar în tot cașul în interesul 
înaintării și prosperării nostre!

Evenemintele din 1848 a aflat 
tractul Aradului în mânile bărbatului 
doririlor. — Protopopul loan Raț abia 
de 4 ani în acestă calitate a pus în 
mișcare scoterea limbei slavone din 
scola română și biserica catedrală în
cât tactului densului se pote atribui, 
că în 24 luniu 1848 s’a celebrat prima 
dată cultul divin și s’a cântat numai 
românesce în biserica catedrală.

Congresul ținut la 1849 în Chi- 
ș i n e u pre protopopul loan Raț la res- 
Tru'câ combinați uni] e și în fine con
clusul aceluiași congres — în virtutea 
căruia lângă episcopul mai puseră și 
un vicariu, — pre el, de și nepot epi
scopului, nu la alterat întru nimica.

în anul însă 1850, când sub con
ducerea episcopului se ținu sinodul 
în Arad, protopopul loan Raț a esce
lat cu principiile, ideele, și ținuta sa 
politică națională, încât în tot comi
tatul Aradului deveni cel mai venerat 
bărbat, ca un mecenate și părinte ade
verat.

în decurs de un deceniu apoi, 
când în capul unei deputațiuni, când 
ca membru în alta, a representat in
teresele și căușele nostre naționale pe 
la înaltul Tron.

Sed mine venio ad fortissimum vi- 
Grațiosa diplomă împerătescă

dela patria nostră frumosă și cufun
dați ’în gânduri de revedere remănem 
indiferenți față de neînsemnatele sta
țiuni ce mai întimpinăm pănă la Rad- 
na. Aci însă ne câștigă privirea o 
biserică mare cu doue turnuri, renu
mită pentrucă posede o iconă făcă- 
tdre de minuni a Maicei Domnului, la 
care peregrineză creștini din tot giu
rul. Vis-a-vis de Radna, la țermurele 
stâng al Mureșului, zace Lipa seu Li- 
pova, depositul principal pentru sare 
transilvăneană. In stânga vedem mun
ții Aradului plini de vii renumite, din 
cari se pregătesce vinul virgin mene- 
șan. Tot aci zace ruina și satul Siria (Vi- 
lâgoș), cunoscute prin capitulațiunea 
oștirei unguresci sub Gorgey în 1849, 
er rsecuțiuniJe de .morte ce au urmat 
acestei predări s’au întâmplat în ora
șul Arad, la care sosim.

Aradul este un oraș mărișor, are 
32,000 locuitori, er comunicațiunea 
frecuența de năi de negoț ce vedem 
pe Mureș ne spune, că posede și un 
comerciu considerabil. Dela Arad duce 
o linie a călei ferate spre Timișora; 
noi ne ținem de a doua linie, ce duce

din Octomvre 20 an. 1860 pre proto-
popul loan Raț la aflat la culmea 
misiunei sale. — Densul s’a îngerat 
la noue sacrificii, a apucat frânele unei 
întruniri din bărbății din centru și 
provinciă, de unde s’a lățit setea de 
cultivarea poporului, și acesta în
trunire a fost sorgintele înființării „Aso
ciațiunei pentru cultura și conserva
rea poporului român în Arad“.

în anul 1861, I. Raț a fost pri
mul luptătoriu în adunările munici
pali ; prima voce rom â n ă a resu- 
nat din a lui pept în sala comitatu
lui Aradului. — Și de aci apoi urmară 
lupte continue între elementele magiar 
și român, — publicate în foia: „Pen
tru animă, mente și literatura de Dr. 
lacob Brendușan 1861“.

Românii se ve^ură neîndreptățiți, 
motiv destul de grav, ca să-și mani
feste neîndestulirea la grația Maiestă
ții Sale; — protopopul loan Raț primi 
misiunea de — a acurge la înaltul Tron 
în o deputațiune, carea esoperă de la 
grația prea înaltă, denumirea de comite 
suprem (în an, 1865) a neuitatului 
Georgiu Popa.

în scurt după reorganisarea co
mitatului, și alegerile de deputați die- 
tali, — protopopul loan Raț se păru 
nemulțămit cu resultatul luptelor și 
sacrificielor Românilor. — Densul as- 
ceptase succese în conformitate cu ac
tivitatea desvoltată, — pe terenul e- 
cuității și dreptății; — dar observând 
în loc de acestea unele transformări 
radicali în alegerea organelor de ad- 
ministrațiune, — a lăsat terenul de 
conducere altor bărbați, însă la acti
vitate, înteresare și sacrificii n’a re- 
nunciat pănă la mormânt.

Protopopul loan Raț în sfera sa 
de activitate protopopescă înplinea 
forte multe dorințe nobile a preoți- 
mei deși nu’i făcea promisiuni. — în el 
a perdut preoțimea din tract pre cel 
mai reșolpt anărătm-in a1 er, stiă aeaitmmtrea pedepsi vițiunle 
dar cu sfaturi și cuvinte părintesci 
și în cașuri estreme în drepta și mo- 
ralisa și cu cuvinte și modalitate mai 
aspră, dar niciodată nu uita de susți
nerea vazei preoțimei din tractul seu! 
— Tractul Aradului mai mult îl va 
aprețui pre loan Raț, după perderea 
lui! — Ține minte tractule!

M. B. B.

Lugoș, 15 Nov. n. Ca r e c e p t s i- 
gur*)  pentru de a pute asigura viito-

*) Nu împărtășim vederile coresp. în 
ceea ce privesce „receptul......pentru 
că îndată ce dreptul de alegere nu este su
primat, resultatul alegerei nu se mai p6te 
atribui altor împregiurări, ci voinței votan- 
t'lor- Red.

cătră Pesta, peste Pusta Ungariei, 
o mare uscată, ici colo cu câte o baltă 
de apă de ploie. Pare-că ne aflăm 
într’o Sahara în miniatură, numai cât 
pănă aprope de Pesta nu observăm 
nici o urmă de oaze. Ochii noștri, de- 
dați a privi cu interes la regiunile 
romantice ale Transilvaniei, se închid 
aci spontan, dar deși suntem prăjiți 
de o căldură înădușitore, Morpheu re- 
fusă a ne primi în brațele sale. Dacă 
amintesc, că la Csaba se taiă calea 
nostră cu cele ce vin dela Oradea și 
Szegedin, • că lângă Gyoma trecem 
preste Crișul-mare, — că la Szolnok 
mai vine o cale dela Debreczin, er 
alta duce la Hatvan și că aci trecem 
Tha, — am descris totă calea lungă 
pănă la Czegled, căci fote aceste lo
curi nesuferibile stârnesc puțin inte
res în căletor. Czegled, un oraș cu 
22,000 loc., unde se unesce calea no
stră cu cea dela Kecskemet, zace încă 
tot pe pustă, și abia aprope de Stein- 
bruch ^ărim delurile Budei, cari sunt 
întâia variațiune în acest deșert mo
noton și desgustătoriu. La Steinbruch 
vedem câteva fabrici și bereria colo

I sterii 
| nici <

riul membrilor familiari se pune în 
vederea onoratului public următoriul;

Protocol 
luat în ședința estraordinară a repre- 
sentanței comunale ținute în Lugoș în 
l-a Noemvrie 1878 sub presidiul dl. 
Ludovic Szivoș, jude cercual de ad- 
minisțrațiune, în causa alegerei unui 
al 2-lea vice-notariu la Lugoș, (Gonii, 

tatul Carașului).
Nr. 66,

Domnul president Ludovic Szi- 
voș, jude cercual de administrațiune. 
încunosciințeză pre cei presenți din 
ședință, că în urmarea alegerei escrise 
pentru ocuparea postului de al II-lea 
vice-notariu pre 4 Noemvre a. c. s’a 
subșternut de cătră mai mulți repre- 
sentanți și locuitori din Lugoșul-ger- 
mân o rugate, ca să se susțină la can
didate pentru postul acesta în înțele
sul unei învoieli a comunelor întru
nite a Lugoșului român și germân. 
carea se dateză din anul 1796 și s’a 
renoit prin representanța comunală în 
anul 1872 — usul de păn’aci, și la 
împregiurarea. că I. vice-notariu e ro
mân, ar fi să se ocupe postul de al 
II-lea vice-notariu numai prin un 
n e r o m ân, prin urmare și de con- 
curenți să se privescă numai 
neromânii; se provocă represen
tanța să decidă în causa acesta. ’)

Dnul representant loan Vlad de
clară, că nu pote încuviința rugarea 
presentată, fiindcă prin legea actuală de 
alegere s’au nimicit tote învoelile de 
asemenea natură, și în genere nu pâte 
părtini o procedură, care e în contra 
legei; sunt deci de a se candida toți 
competenții, cari vor documenta cua- 
lificațiunile recerute.

Dnul St. Pap părtinesce rugarea.2)
Dnul C. Bredicean declară, cumcă 

rugarea acesta țîntesce Gestionarea le
gilor positive, și ca atare nici nu pote 
■fi nhionf- Aa pmAimoiarc. - Propune 
ca representanța să trecă la ordinea 
^ilei!

D. St. Pap primesce propunerea 
dlui Bredicean cu adausul, că în ca
șul present să se susțină alternativa 
de pănă aci, cu atâta mai vertos, că 
și dela aparițiunea legei noue comunale 
încoce precum dovedesc acesta pro
tocolele, la alegerile comunale din Lu
goș tot asfel s’a purces.

D. representant I. Vlad declară, 
că propunerea acesta nu se pote lua

’) Dini Szolgăbirău Ludovic Szivos 
i-a succes a’și mărita doue fete după rol 
mâni, pentru a treia fetă însă acum a a- 
flat un mire de naționalitate germână. 
Hinc illae lacrimae pe contul egalei îndrep-

b Advocat tiner, care cu locul na- 
sale în Szegedin nu și-a putut afla 
ocupațiune.

sală a lui Dreher. Dreher, care po
sede bererii în giurul Vienei și filiale 
în Paris etc., este cel mai avut be- 
rariu in Austria și plătește statului 
în fiecare an o contribuțiune de 1 milion 
și jumătate fl. v. a. Dincolo de Stein
bruch vedem în stânga pădurea Buda
pestei, și astfel, după ce am percurs 
circa 440 kilom, sosim în capitala Un
gariei, unde făcurăm o pausă de o ^i.

Numele Budapesta dateză nu
mai dela 1873, adecă de când Pesta, 
A u a, Buda Vechiă și Steinbruch s’au 
întrunit într’o singură comună. Acest 
oraș, fundat de Romani, ajunsese 
la însemnătate deja în evul med, dar 
m secuiul al XVI și XVILleâ de- 
cațlu cu totul prin desele resboie cu 
urcu și numai de 150 ani încoce în

cepu a înflori la o vieță nouă. Acum 
numeră 280,000 loc, și după Viena 
es e cel dintâiu oraș comercial în Au- 
stro-Ungaria.

(Va urma).



la desbatere, din causă că nu s’a în- 
sciințat cu 24 ore mai înainte.

I). representant Coriolan BredL 
cean declară, că în înțelesul legilor 
fundamentale actuale a patriei, precum 
și în înțelesul legei de naționalitate 
și a legei comunale nu se pote des- 
poia nici un cive al statului magiar de 
dreptul egalei îndreptățiri, prin ur
mare nu se pote esclude nici un com
petent, care documenteză în destul 
cualificațiunea, declară mai departe 
alternativa de pănă aci, care verbali- 
ter se referesce numai la jude și ju
rați, nu însă la notariu, de nelegală, 
căci decisul unei representanțe comu
nale nu pote, dar nici nu e iertat să 
restorne o lege positivă.

învoela vechia s’a anulat prin le
gea comunală, er decisul representan- 
ței din 1872 nu pote fi deobligătoriu 
pentru representanța actuală, care e 
compusă din membri noi; dar propu
nerea e și în contra concursului es- 
cris ; 3) pretinde deci ca alegerea să se 
efeptueze în înțelesul legei actuale.

în urmarea provocării din partea 
dlui președinte se purcede la votisare 
și se obțin 13 voturi pentru propu
nerea dlui St. losif Pap, er 7 contra.

Sa decide:
deci cu maioritatea voturilor ca 

la alegerea proiectată să se propună 
de candidați numai ne români și fi
indcă din trei competenți insinuați 
numai unul Ludvic Behr 4) e neromân, 
dacă pana la alegere alți neromâni nu 
vor competa, numai acesta să se pună 
în candidare.5) în contra decisiunei 
acesteia minoritatea apeleză.

Protocolele Congresului din 
Berlin.

Protocolul Nr. 18.
Ședința din 11 luliu 1878. 

(Urmare).
Cornițele Șuvaloff aduce la cunoscința 

congresului, câ din causa deosebirei ce e- 
sistă în hartele geografice pentru valea A- 
lach-Kerduhii, o înțelegere urmeză a se sta- 
biii mai târdiu la fața locului între comisa
rii ruși și turei. Lordul Salisbury dorind 
ca un delegat engles să ’i însoțiască corni
țele Șuvaloff a consimțit la acesta. Lordul 
Salisbury adaogă, câ de altmintrelea nu este 
nici o objecțiune în contra admiterei dele
gatilor a altor puteri.

Cornițele Șuvaloff respunse, că nu este 
loc de a trămite o comisiune europenă spre 
a face delimitărei de fruntarie în Asia.

Nici o observațiune presentându-se în 
privința delimitării în Asia, președintele de
clară, că acordul ce s’a făcut este primit de 
Congres.

Mai înainte, ca înalta Adunare să con- 
tinueze ordinea dilei, Caratheodory Pașa cere 
insertiunea, la finitul articolului asupra Bos
niei și Erțegovinei cetit în ședința de eri, 
a cuvintelor următore: Guvernele Austro- 
Ungariei și Turciei se reservă a se înțelege 
asupra detaliului.

Cornițele Andrâssy nefăcend nici o 
objecțiune, acest adaos de cuvinte este pri
mit de Congres și imediat inserat în arti
colul de care este vorba

Președintele invită pe d. Desprez, ra
portorul comisiunei de redacțiune, ca se ter. 
mine cetirea projectului de tractat începută 
în ședința de eri.

D. Desprez indică mai înainte, că s’a 
ținut compt în paragrafele adiționale de de- 
cisiunile luate eri de înalta Adunare, rela
tiv la terminele ficsate pentru evacuare în 
Muntenegru și în Serbia; un alt paragraf 
suplimentar a fost pus în capitolul Dunărei 
în privința farului insulei Șerpilor.

Escelenția Sa, după ce a cetit aceste 

3) Unde nu se recere cualificațiunea 
de „neromân".

4) Un tiner fără nici o cualificațiune, 
dar fiitoriul ginere a dlui Szolgăbirău un
guresc.

5) Alegere liberă! constituțională! a- 
^end par force numai u n candidat. Drept
&re proverbial român: „domnii fac legea H 
e* o strică, ei o fac, dar Românii stau și tac.

diverse disposițiuni, cetesce apoi restul pro
jectului de tractat.

Articolul relativ la reglementul, ce re
mâne a se elabora pentru provinciile creș
tine din Turcia europenă, pusă sub admini
strațiunea directă a Porții, este objectifl u- 
nei discuțiuni între lordul Salisbury, Cara
theodory Pașa și d. Desprez, în privința a- 
nalogiei, ce remâne a se stabili între acest 
reglement și acela, care este deja în vigâre 
în Creta. Resultă dintr’acesta, că densa nu 
se va aplica și la regimul financiar, și că 
cuvintele următore, precum propune comi
siunea de redacțiune, se vor adăoga artico
lului primitiv „deosebindu-se ceea ce pri
vesce scutirile de imposite acordate Cretei.“

Paragraful relativ la mediațiunea pute
rilor în cașul, când Turcia și Grecia nu ar 
parveni să să înțelegă pentru rectificarea 
fruntăriilor indicată în protocolul 13, dă loc 
la o cerere de amânare din partea lui Ca- 
ratheodory-Pașa. Escelenția Sa adaogă, că 
asceptă instrucțiuni de la Portă pentru a 
dfiua ^i.

Președintele Zice, că paragraful de care 
este vorba, esprimă o dorință a Congresu
lui, iară nu o resoluțiune, la care Porta este 
rugată a consimți. Puterile se mărginesc a 
esprimă, că sunt animate de dorința de a 
vede reușind negociațiunile, și asupra aces
tui punct, nu pare ca Pârta să aibă o opi- 
niune de dat, nici o decisiune de luat, în 
Congres.

D. Desprez cetesce articolele, asupra 
Asiei, a căror câte-va detaliuri topografice 
nu vor pute fi redigiate într’un mod de
finitiv, mai înainte ca comisiunea de redac
țiune să fi primit tecstul comisiunei de de
limitare.

Cetirea paragrafelor relative la Khotur 
și la Armenia nu este urmată de cât de 
observațiuni de formă. Asupra paragrafului 
relativ la tratatele de Paris și de Londra, 
lordul Salisbury reamintesce, că la prima 
vedere a manifastat într’o ședință prece
dentă ore-care temeri asupra redactărei a- 
cestui articol. Aceste temeri au dispărut a- 
cum în parte, prin esplicărîle~ce airTuttffnat~ 
Congresul. Escelenția Sa se mărginesce as
tăzi, a cere inserțiunea în protocol a decla- 
rațiunei următore, carea nu angagiază de cât 
guvernul seu ;

„Considerând, că tractatul de la Ber
lin va schimba o parte însemnată a învoi
rilor sancționate de tractatul de Paris din 
1856, și că interpretarea art. 2 al tractatu
lui de Londra, care depinde de tractatul de 
la Paris, pâte fi astfel supus la contestări;

„Eu declar, din partea Angliei că obli
gațiunile Majestății Sale Britanice; concer- 
nând încheiderea strîmtorilor, se mărginesc 
la un angajament cătră Sultanul de a res
pecta în acestă privință determinațiunile in
dependente de Majestatea Sa, conform cu 
spiritul tractatelor esistente.“

Cornițele Șuvatoff, ’și reșervă dreptul, 
de a face a se însera în protocol o contra- 
declarațiune, dacă este loc a o face.

Terminându se cetirea projectului de 
tractat, d. Desprez aduce la cunoscința Con
gresului projectul de preambul.

Congresul adâptă redacțiunea acestui 
project, aprobat în întregul seu, și cetit a- 
cum de cătră d. Desprez. O a dâua cetire 
a projectului complectat prin amănuntele ce 
lipsesc încă, și dresat, articol de articol, va 
ave loc în ședința următore.

Cornițele Șuvaloff aduce la cunoscința 
înaltei Adunări, că lordul Salisbury a pri
mit telegrame, cari indică cele mai deplora
bile desordine în districtele Rhodopului; 
după aceste înformațiuni o populațiune de 
mai mult de o sută de mii de âmeni s’ar 
găsi într’o completă anarhie: sate ar fi fost 
arse, masacre, violențe și escese grosnice ar 
fi fost comise. Escelențele Lor, cred că este 
vreme a se pune un termin cât mai neîn
târziat unor asemenea atrocități. Cornițele 
Șuvaloff observă, că localitățile, de cari este 
vorba, nu sunt în circonscripțiunea coman
datului cap al armatei ruse și crede, îm
preună cu lordul Salisbury, că ar fi opor 
tun, de a trămite la fața locului comisari eu
ropeni, cari ar fi însărcinați de a provoca 
adoptarea unor mesuri represive.

Cornițele Șuvaloff este de părere, că 
guvernele ar putâ învita representanții lor 
de a desemna delegați.

Președintele întrebă, care ar fi puterea 
esecutivă a acestor comisari.

Cornițele Șuvaloff respunde, că nu pâte 
să o arete acum, dară că în lipsa trupelor 
rusesci trebue să se spere pe concursul au
torităților locale.

Principele Gorciacoff este de părere, 
că îndeplinind misiunea ce li se va încre
dința comisarii au de asemenea îndatorirea 
de a verifica esactitatea evenimentelor sem
nalate lordului Salisbury.

în urma mai multor păreri schimbate 
între câți va plenipotențiari, Cornițele Saint 
Vallier cetesce un project pe resoluțiune re- 
digiat în acord cu marchisul de Salisbury 
și astfel conceput:

„Plenipotențiarii puterilor, întruniți la 
Congresul din Berlin, miscați de evenimen- 
tale aduse la cunoscința unor dintre denșii 
asupra suferințelor actuale a populațiunilor 
Rhodopului, și a localităților vecine, sunt de 
părere, că ar fi de recomandat ambasadori
lor Ia Constantinopole, a se înțelege cu Su
blima Pârtă, pentru trămiterea imediată a 
unei comisiuni europene, însărcinată de a 
verifica, la fața locului, gravitatea faptelor 
și de a căuta a da un remediu unei ase
menea stări de lucruri, pe cât s’ar putâ.“

Acest project de resoluțiune este pri
mit în unanimitate de Congres.

Președintele observă, cu asentimentul 
general, că membrii înaltei Adunări, adop
tând acestă resoluțiune, streină objectului 
resoluțiunilor lor, se conduc nu ca membrii 
ai Congresului, dar ca representanți a gu- 
guvernelor respective.

Ședința se rădică Ia 5 âre și jum. 
(Urmeză semnăturile plenipotențiarilor).

Societatea academică română.
Ședința dela 25 Septembre

Se comunică doue adrese ale dlui Gri- 
goriu Toeilescu:

a) . Una prin care comunică o copie 
trasă după originalul aflat în biblioteca im
perială din Viena, manuscript român, înti
tulat „Viața Sântului Iosofat“, compus de 
logofetul Boțulescu, din Malaesci, în anul 
1763, când se afla încarcerat în castelul de 
la Milan. Se recomândă secțiunei filologice.

b) . A dâua, prin care comunică o se
rie de ilumiuațiuni și inițiale copiate dintr’o 
psaltire manuscrise de Efrem episcopul Ra- 
dauțului, în filele lui Radu Vodă cel Mare 
și a fiului seu Alecsandru, la anul 1618, 
aflătâre astăZi în biblioteca Certcov din 
Moscva. — D. Toeilescu arată importanța 
acestui op sub raportul limbistic, paleogra
fie și artistic, și cere a se trămite domnișb- 
rei Kakurinova din Moscva 54 ruble hârtie 
pentru ostenela descoperirei. — Se reco
mândă secțiunei istorice raportul în total, 
spre a se pronunța la timp asupra eestiu- 
nei indicate; iară pentru plata celor 54 ru
ble se recomândă a se prevedâ în budget.

D. Sion comunica raportul comisiunei 
de revisiune a proiectului de dicționar, prin 
care espune resultatul activităței sale. So
cietatea ia act și decide, ca comisiunea să 
’și urmărescă lucrarea, totodată a se pre
vede în budget sumele necesare.

D. Bariț comunică din partea secțiu
nei istorice opt procese verbale, relative la 
diversele lucrări ce i s’au fost recomandat.

în ordinea discuțiunei se pune cestiu
nea manuscriptului adus de d. I. Crai 
nic, sub titlu de „Avram lancu Ho
rea H“, despre care avenduse în vedere 
referatul special făcut de d. Babeș și rela
țiunile date despre el, Societatea în una
nimitate îl respinge.

Al doilea se discută asupra manus
criptului adus de d. Densușan, cu titlu I s- 
toria revoluțiunei lui Horea; se a- 
rată societății mai multe objecțiuni făcute 
în secțiune asupra acestui operat, și propu
nerea maiorității de a se da autorelui un a- 
jutor spre a se pute duce în Ungaria și 
Transilvania pentru urmăriri de documente 
cu cari se ’și complinâscă opera, precum și 
a se dispune tipărirea ei. — D. Sion, ce
rând cuvântul Zice, că avend în vedere cum 
că operatul în cesțiune este imperfect, nu 
înțelege ca să se ia mesuri pentru tipărirea 
lui, pănă nu ’l aduce autorul revisuit, în
dreptat și complinit. Dlui înțelege impor

tanța propunerei de a se destina o sumă fi
re-ca re pentru misiunea de a se urmări do
cumente proprii la istoria revoluțiunei; a- 
cesta încă cu instrucțiuni anume detaliate, 
fără ca acesta se serve ca obligațiune, de a 
tipări opera dlui Densușan. Pentru partea 
acesta de istorie însă, dlui crede, câ e mai 
rațional să se pună la concurs, căci pfite se 
vor afla scriitori, cari să o tracteze cu mai 
multă sciință, competință și talent. — D. 
Stefanescu observă, că propunerea secțiunei 
întru acesta e în contra regulamentului so
cietății; primesce să se dea autorului o sumă 
fire-care pentiu o misiune literară, pentru 
strîngerea documentelor, de care are tre
buință, cum s’a mai dat și altădată pentru 
asemenea misiuni; dar nu înțelege să se vo
teze impresiunea chiar de acum, și apoi să 
se trămită la o comisiune, nu se imprimă în 
anale de cât scrieri încuviințate de întrfiga 
societate și aceșta în urma unui raport al 
comisiunei respective, care a avut înaintea 
sa opera completă; prin urmare să i se dea 
subvențiunea; iar pentru tipărire în anale 
va decide societatea la anul. — D. Sturdza 
unit cu d. Sion în principiu arată, că opera
tul dlui Densușan, după puținul timp ce ’i 
a fost dat, ca să ’l aprecieze, are multe a- 
serțiuni nefundate și teorii eronate, cari pro
beză, că autorul n’a rumegat încă bine su
biectul seu. Dacă societatea ar aproba tipă
rirea ei înainte de a vede rectificările indi
cate și umplerea lacunelor, cari le mărturi- 
sesce însuși autorul, s’ar comite o greșelă 
supusă la criticele cele mai înverșunate; 
dlui admite să se acorde dlui Densușan mij- 
Ifice pentru misiunea de a urmări documen
tele relative la istoria, ce s’a apucat a scrie. 
D. Maniu arată, că. și părerea minorităței 
din secțiune este de a nu se admite tipări
rea operatului dlui Densușan iar despre sub
vențiunea de misiune în Transilvania, dice, 
că și minoritatea a admis'o, însă să i se dea 
numai 1000 lei.

Propunerea de 1000 lei, ca cea mai de
părtată, se pune la vot și nu întrunesce ma
joritatea.

Se pune la vot propunerea comisiunei 
de a se da 1500 lei dlui Densușan, pentru 
misiunea de a urmări documente în biblio- 
tecele din Ungaria și Transilvania, și se pri
mesce cu maioritate.

Se pune în discusiune regularea con
cursului pentru tesa „Țcranul român “ 
propus de secțiunea istorică pentru anul vii
tor. — Dnii Sion și Odobescu combat pro
punerea sub cuvent, că tesa acesta a fost 
tractată în anul acesta și operatul venit s’a 
respins; apoi, că pentru anul viitor concur
sul premiului Năsturel este regulat; în cele 
din urmă se pune ca argument și aceea, că 
concurentul din anul acesta pfite să’și pu
blice opera, și viitorii concurenți n’ar pute 
afla sorginte decât tot acestea; apoi că pen
tru asemenea țese trebue să se defigă cel 
puțin 3 ani — dnii Sturdza, Maniu și lo- 
nescu combat aceste argumente. In cele din 
urmă maioritatea admite, ca acestaș tesă să 
se propună pentru anul 1881.

Se pune în discuțiune continuarea ti- 
părirei catalogului de monumente epigrafice. 
După propunerea secțiunei se admite, ca a- 
cesta să se tipărescă în 500 esemplare, și 
sub forma specimenului, care s’a făcut, pen
tru care să se destineze o sumă de 2000 lei 
în bugetul anului curent.

Ședința dela 26 Septembre.
Se comunică un dicționar franceso-ro- 

mân, trimis de autorul seu d. T. Codrescu, 
Se primesce cu mulțămire. Totodată, după 
propunerea dlui Sion, în considerație, că d. 
Codrescu a dăruit mai multe cărți societăței, se 
aprobă ai se da gratis câte un esemplardin 
tfite imprimatele societăței.

Se depune raportul comisiunei însăr
cinate cu revisiunea bibliotecei și a colec
țiunilor; dar înainte de a se ceti, se dă pre
ferință discuțiunei proiectului de buget.

D. Hodoș dă lectură proiectului și par
tea veniturilor se voteză" cu 108,126 lei 4 
bani. Discuțiunea deschiZendu-se asupra spe- 
selor se voteză mai multe articule, pentru 
care fusese date voturi de mai nainte din 
partea societăței. La articulul, care figura 
sub titlul de cumperare și legat de cărți, d. 
Laurian cere să se despartă și să se trfică



sub rubrică deosebită fie-care în parte. So
cietatea consimte.

O. Sion propune, ca av§ndu-se în ve
dere, cuineă s’a aprobat, a se cumpera bi
blioteca repausatuliti Papiu, pentru care s’a 
«semnat o sumă destul de însemnată, pen
tru acesta să nu se mai facă provisiuni pen
tru alte cumpărări de cărți. — Societatea 
aderă; iar d. Stefanescu, aducend aminte, 
că încă din anul trecut societatea încuviin
țase, a se ficsa o sumă pentru cumpărare de 
cărți de sciință, și avend în vedere, că din 
sumele prevăzute anul trecut, s’a făcut o 
economie de preste 500 lei la acest articul, 
propune a se trece pentru anul acesta în 
buget 1000 lei pentru cumpărare de cărți 
scientifice. — Se pune la vot acestă propu
nere și nu căpătă maioritate. Ora fiind îna
intată, discuțiunea acesta se suspendă, anun- 
ciându-se pentru a doua ții.

Varietăți.
* (Ilarie Muntean) locot. re- 

servist de la regim, de inf. bar. Kell- 
ner Nr. 41 a murit în Viena în urma 
rănilor, ce le-a căpătat în Bosnia.

* (Statistică de recompen
sele „esposițiunei universale 
din Paris). Austro-Ungaria a primit 
34 premiuri mari, 218 medalii de aur, 
424 medalii de argint, 427 medalii 
de bronz, 530 mențiuni, 135 colabo- 
rațiuni și doue diplome în memoria 
artiștilor morți.

Total: 1,770.
Rusia a obținut 26 premiuri mari, 

diplome sau medalii echivalând cu pre
miile mari; 97 medalii de aur, 190 
de argint, 265 medalii de bronz, men
țiuni, 1 diplomă în memoria pictoru
lui Bruni și 16 colaborațiuni. Totalul 
recompenselor date Rusiei, este de 804.

Grecia a obținut un premiu mare, 
11 medalii de aur, 23 de argint, 49 
medalii de bronz, 96 mențiuni, 1 me
dalie de colaborare în grupul V. To
tal: 180.

* (Un architect român), dl 
Constantin Stefanescu, precum cetim 
în „Timpul," ș’a făcut un bun renume 
în străinătate. D-sa a terminat cu suc
ces scola de bele arte în Paris, me
daliat de acesta, societatea centrală de 
architecți din Paris l’a admis printre 
membrii sei. Aceași onore i-a făcut’o 
și societatea de architecți din Bru
xelles, și direcțiunea care a presidiat 
la construirea palatului esposițiunii din 
Paris l’a găsit destul de demn pentru 
a’i încredința mai multe lucrări la 
Trocadero. Pe la finitul anului 1876 
dl Censpach, primarul Bruxelului, l’a 
angajat a termina un proiect, ce fă
cuse d-sa cu succes, întrunirea prin- 
tr’o avenue columna congresului cu 
piața martirilor și bulevardul de nord.

* (Re ser vi știi). în prăvălia 
unui cârnățariu din Oradea-mare 
a întrat un reservist, reîntors din Bos
nia, cu următorea întrebare: Cu cât e 
un cârnaț, care ajunge dela o ureche 
a mea pănă la cealaltă?" — „Cinci
zeci cruceri" fu respunsul cârnăța- 
riului. Soldatul căuta banii, îi puse pe 
masă înaintea cârnățariului și privind 
în giur țlise: „Trimitețimi numai în
tregul d-vostră magazin de cârnați a 
casă și faceți mereu încă vr’o câte-va 
săptămâni tot pentru mine cârnați, 
căci una din urechile mele o am aici 
la cap, iar cealaltă a rămas la Tuszla, 
unde un Bosniac afurisit mi-a tăiat-o; 
trebue deci să-mi dați pentru cincizeci 
cruceri un cârnaț, care să ajungă de 
aici pănă la Tuszla!"

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARĂ.

Comptabilitatea agricultor ului.
(Urmare.)

în următorele ne vom încerca a 
schița esența comptabilității.

vorbi mai mult cu privire la agricul
tură, deși comptabilitatea în princi
piu este una și aceea, ori se aplică de 
neguțător, ori de fabricant, ori debance, 
ori de altă întreprindere.

Comptabilitatea cea mai primi
tivă și cea mai simplă constă din un 
registru de cassă. Acest registru 
de cassă are două rubrici; într’o ru
brică se noteză suma banilor primiți 
și în ceialaltă suma banilor dați. La 
sfârșitul lunei sau chiar numai la sfâr
șitul anului se sumeză posițiunile și 
subtragend suma banilor dați din suma 
banilor primiți resultă prisosul, care 
de mulți se consideră drept venit cu
rat al intreprinderei. Cât de defec- 
tudsă și cât de greșită este acesta dare 
de samă vom vede îndată. Un agri
cultor d. e are lipsă de bani și vinde 
vitele sale, care prețuiau 1,500 fl., cu 
1000 fl. Acesta sumă el o petrece în 
registru de cassă sub rubrica „bani pri
miți". Dar neajungendu-se cu acești bani 
mai împrumută 500 fl. și și acesta sumă 
trebue să o petrecă sub rubrica „bani 
primiți." La sfârșitul anului el sumeză 
posițiunile și află un prisos de bani 
de 1500 fl. Dacă va socoti el acest 
prisos de bani drept venit curat al 
economiei sale și va crede, că averea 
sa a crescut cu 1500 fl. se înșală rău. 
Căci el avea la începutul anului vite, 
cari prețuiau 1500 fl. șî acum nu le 
mai are; căci la începutul anului el 
n’avea datorii și acum are! Prin ur
mare averea lui nu numai că n’a cres
cut, ci a scăzut cu cel puțin 500 fl., 
deși registrul de cassă arată un prisos 
de bani de fl. 1500.

Afară de acest defect, comptabi
litatea, care constă numai din registru 
de cassă, are scăderea însemnată, că 
noteză numai lucrurile, ce se desfac 
în bani; tote celelalte afaceri, cari se 
realiseză în naturalii și în muncă re- 
mân desconsiderate. în agricultură 
chiar aceste afaceri sunt de impor
tanță și avem lipsă a ne da samă des
pre ele: Voesc d. e. să știu în ce pro
porție stă munca folosită la produc- 
țiune cu producțiunea însăși? Voesc 
să știu, că naturaliile, ce le-am petre
cut în decursul anului, cheltuiala cu 
brațele, ce le-am întrebuințat la pro- 
ducțiune, covârșesc sau nu producțiu
nea însăși? Aceste întrebări, dela a 
căror răspuns atârnă totă rentabilita
tea economiei, registrul de cassă nici 
odată nu le pote răspunde. Dela re
gistrul de cassă, precum am ve^ut mai 
sus, nu putem cere mai mult, decât 
să ne spună, câți bani s’au primit, câți 
bani s’a cheltuit și câți au mai rămas 
cu sfârșitul anului.

Se simte deci lipsa imperativă a 
se nota și afacerile, cari nu se desfac 
în bani. Cartea, unde se noteză aceste 
afaceri se numesce Memorial. Dacă 
d. e. agricultorul ține lucrători, cari 
se plătesc prin bucate, noteză în Me
morial, că în cutare săptămână a avut 
cu totul 60 lucrători, cari au primit 
plată 10 hectolitre bucate. Dacă d. e. 
agricultorul are să împlinescă drep
turi servitute, dacă are să plătescă 
contribuțiuni prin $ile de muncă sau 
prin naturalii, dacă vinde producte 
fără bani etc. etc tote aceste vin no
tate în Memorial. De sine se înțelege, 
că tote afacerile notate în Memorial 
vin reduse în bani, căci altcum nu 
sunt computabile; pentru reducerea în 
bani se iau de basă prețurile piatei a- 
tât cât privesce brațele cât și pro
ductele.

Așa dară comptabilitatea este a- 
cum mai complicată, însă totdeodată 
mai esactă, și constă din două cărți: 
registrul de cassă, care noteză tote a- 
facerile desfăcute în bani și Memo
rialul, care noteză fote afacerile, ce 
nu se desfac în bani. Cu tote aceste 
iconă, ce ne dau notațiunile din re
gistrul cassei și din Memorial nu este 
completă, fiindcă notațiunile așa cum 

Vom [ le aflăm nu le putem combina, suma

și asemăna, pentru de a ajunge la un 
resultat hotărit. Deci spre acest scop 
este dă lipsă a împreuna in o a treia 
carte notațiunile din registrul cassei și 
din Memorial. Acesta a treia carte se 
numesce cartea principală. Car
tea principală cuprinde resultatele re
gistrului de cassă și a Memorialului în 
combinațiune astfel, încât la sfârșitul 
anului agricultorul pote vede cu esac- 
titate din cartea principală în ce pro
porție stă, munca și valorurile, folo
site la producțiune de peste an cu 
producțiunea însăși. Cu ajutoriul unei 
astfel de comptabilități agricultorul 
nu este sedus, a face conclusiuni false 
pe basa prisosului de bani, ce l’a aflat 
la sfârșitul anului, deorece ori ce mic
șorare a inventariului viu sau mort. 
Memorialul resp. Cartea principală o 
arată. Bilanțul anual nu mai constă 
acum din o subtragere a sumei bani
lor cheltuiți din suma banilor primiți 
ci din o subtragere a sumei tuturor 
valorurilor (fie aceștia bani sau muncă 
sau producte) consumați din suma tu
turor valorurilor produși. Așa încât 
dacă se întrebă agricultorul pe sine : 
am lucrat eu preste an cu dobândă 
sau cu pagubă? bilanțul cărței prin
cipale îi răspunde cu esactitate la a- 
cesta întrebare. va urma).

Sciri ultime.
(După „S. a. T. B.“)

Budapesta, 22 Noemvre n. De
legațiunea austriacă a acceptat ord i- 
nariul bugetului armatei cum s’a 
statorit de comisiuni, respingând mo
țiunile de a se crea batalione de ge
niu de sine stătătore și introducerea 
unui al doilea căpitan călăreț pro ba
talion.

La estraordinariu propune
rea lui W i Id m ann, conform cărei 
în înțelesul proiectului guvernului să 
cere votarea a 1,712.00011. pentru adap
tarea puscilor Werndl pentru patrone 
mai tari, s’a primit, după desbatere 
mai îndelungată, la care au luat parte 
contele Bylandt și Andrâssy, cu 
30 contra 23 voturi.

London, 22 Noemvre n. „Pall- 
mal Gazette" anunță: Cabinetul a de
cis a convoca parlamentul în luna cea 
mai de aprope, spre a-i presenta scrip
tele privitore la cestiunea afga
ni c ă.

London, 22 Noemvre n. „Daily 
News" anunciă: Afganii au pără
sit în 21 1. c. noptea Alimusjld, 
carea o au ocupat englezii în 22 1. c. 
dimineța. *)

*) Eri se telegrafase că Emirul din 
Afganistan n’a respuns la ulti matul en
glez, din care causă trupele englezesci in- 
diane au primit ordin de a întră în Afga
nistan. Red. „T. R.“

Bursa de Viena
din 20 Novembre n. 1878.

Argint.............................................................
Galbin .......................................................
Napoleon d’aur (poli) ..............................
Valuta nduă imperială germână ....

100 —
5 57'|,
9 33’|2

Economi c.
Sibiiu, 19 Noemvre n. Pro hectolitră: Grâu 

fl. 5.40 — 6.20; Grâu secăreț, fl. 4.50-5.10- Se
cară fl. 3.60—4.—; Orzfl.4.-; Ovesfl. 1.80^2 20 
Cucuruz fi. 3.-3.40; Mălaiu fl. 4.50—5; Cartofi fl' 
fl. 1.50—2 S emen țădecânepăfl. 6— ; Mazere fl^ 

®-8—— ; Fasole fl.450—; pro 
50 chilo: h ama de pane fl. 4.75; Slănină fl. 34- 
Unsdre d e porc fl. 34— ; Seu brut pro 50 chilo:’ 
fl. 16.oO; Luminări de seu pro 50 chilo fl. 29—- 
Seu de Luminări fl. 24; Săpunfl. 21 — • FSn pro 
SOchilo fl. 0.90—0.1; Cânepăpro50chilo fl . 29_ 31- 
Lemne vîrtose de foc pro metru cubic fl 3 20 
Spirt pro grad 50-55 cr.; pro chilo: carne ’de. 
vită 32—40 cr.; Carne de vițel _ 36 cr 
carne de porc 40-50cr.; carne de berbece 26—28 
cr; oue 10 de 2a cr»

Estras din foia oficală „Budapesti 
Kozlony.“

Licitațiuni: în 10 Dec. 1878 și 15 
Ian. 1879 imobil, lui Petru Zegede în li
rica ri (jud. cerc. Hățeg); în 31 Dec. 1878 
și 31 lan. 1879 imobil, lui loan Strâns s 
în Unedora (trib. Deva); în 16 Dec. 1878 

și 16 Ian. 1879 imobil, lui Laurențiu Meș
ter în Praid (jud. cerc. Odorheiul-sec) 
în 28 Noemvre imobil, lui Ludovic Bo- 
rosnyay în B ia (jud. cerc. Sân Martin); 
în 23 Noemvre mobil, lui loan M. Bodir. 
n ea în Becii an (jud. cerc. Făgăraș); în 
14 Dec. 1878 și 14 lan. 1879 realitățile luj 
losif Dr ăgi ciu și soți (tribunalul Alba- 
lulia); în 12 Decemvrie imobiliile lui loan 
Man în Lăpușu l-rom. (trib. Dej); în 14 
Dec. 1878 și 18 Ian. 1879 imobil, lui Toma 
R a fi II a în Căzănești (jud. cerc. Baia 
de Criș); în 2 Ian. și 6 Febr. 1879 imob. 
lui Timpezan în A l a in o r (trib. Sibiiu); 
în 2 Dec. imobil lui Petru Svoboda în 
Simeria (trib. Deva); în 18 Dec. 1878 și 
18 Ian. 1879 imobil, lui Petru Schuster 
în Nocrich (tribunal Sibiiu); în 9 Dec. 
imobil, lui Andreiu I. Obancia în S i m on 
(trib. Brașov); în 14 Dec. 1878 și 14 Ian. 
1879 imob. remasului după Petru Cerbes 
în Șercaia (jud. cerc. Făgăraș): în 13 
Dec. 1878 și 13 Ian. imob. lui George G a- 
bel în Marpod (trib. Sibiiu). —

Nr. 196. 3_ 3
CONCURS.

Pe basa ordinațiunei preavenera- 
bilului consistoriu archidiecesan din 
24 August a. c. Nr. 1461. B. pentru 
vacanta parochiă Cârna de clasa a III 
în protopresbiteratul Sas-Sebeșului se 
publică de nou concurs pănă în 6 De- 
cemvre a. c. în care di va fi și ale
gerea.

Emolumentele sunt:
1. Porțiunea canonică de 

6 jugere 248Q stg. grădină fe
naț, și agru care aduc venit . 70 fl.

2. De la 185 familii câte 
o ferdelă a 16 cupe de cucu
ruz în grăunțe seu o ferie de 
must a 8 cupe și tot de la a- 
tâtea familii câte o $i de lu
cru cu palma fac....................... 251 fl

3. Tote celelalte venite 
stolare regulate fac . . . . 186 fl.

Suma 507 8.
Doritorii de a îmbrățișa acesta 

parochiă pre lângă aceea, că vor fi 
clerici absoluți și cântăreți buni au 
se poședă morală bună și cel puțin 
patru clase gimnasiale.

Fiind în conțelegere cu dl pro
topresbiter loan Tipeiu în Sas-Sebeș 
unde concurenții după înțelesul statu
tului organic au a-și așterne concur
sele sale.

Cârna, 1 Noemvre 1878.
Comitetul parochial.
Roșu Jionuciu m. p., 

secretariu.

Anunciu pentru domni!
Am onore a aduce la cunoscință 

onoratului public civil și militar că 
am deschis un

Salon de ras
în localitățile fostului stabiliment al 
domnului S che m b e r a, pre care’l con
duc în personă.

Sperând că am totă încrederea în 
onoratul public, în decursul pracsei 
mele de 10 ani câștigate la D. Schon- 
v e 11 e r, me rog cu tot respectul de 
recuentare. Promit onoraților domni 

mușterii servițiul ce mai prompt.
cu tot respectul

Nika.
roii 1 o Piața mică Nr. 17 (vis-a-vis de

—-L J 211’ nodul de fer).

Pentru Crăciun!
în tipografia archidiecesană sa aîU 

e vânzare: At. Marian Marienescu, 
fațade prețul 1 fl. 5 cr. De acelaș au
tor, Colinde prețul 1 fl. 15 cr. De a- 
celaș autor, Steua Maghilor sau cân
tece la nascerea Domnului lisus Chris
tos. Prețul 25 cr. r221 i-3


